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Курган Н. В., Лучанінова Г. С. Стратегічний управлінський облік нематеріальних результатів інноваційної 
діяльності підприємства і витрат на їхнє створення

У статті запропоновано впроваджувати стратегічний управлінський облік інноваційної діяльності для вдосконалення бухгалтерського обліку та 
збереження за ним значення оптимальної системи інформаційного забезпечення прогресивних підприємств, які систематично впроваджують 
нововведення. Досліджено причини обмеженості фінансового обліку витрат на створення нематеріальних ресурсів підприємства. Визначено зав-
дання стратегічного управлінського обліку з позиції інформаційних потреб управління інноваційними витратами.
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нематериальных результатов инновационной деятельности  
предприятия и затрат на их создание

В статье предложено внедрять стратегический управленческий учет 
инновационной деятельности для усовершенствования бухгалтер-
ского учета и сохранения за ним значения оптимальной системы ин-
формационного обеспечения прогрессивных предприятий, которые 
систе матически внедряют нововведения. Исследованы причины огра-
ниченности финансового учета затрат на создание нематериальных 
ресурсов предприятия. Определены задачи стратегического управлен-
ческого учета с позиции информационных потребностей управления 
инновационными затратами.
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The article proposed to introduce a Strategic Managerial Accounting of inno-
vations for improve the Financial Accounting and for preserve his value opti-
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У період інформатизації та інтелектуалізації світо
вої економіки та поглиблення глобалізаційних 
процесів відбувається ускладнення управління 

господарською діяльністю прогресивних компаній, роз
ширюючи коло питань, що мають вирішуватися в систе
мі обліковоаналітичного забезпечення підприємства. 
Основним принципом формування інформаційних по
токів стає корисність даних, які підготовлюються і на
даються менеджерам для прийняття ефективних управ
лінських рішень. Традиційна система бухгалтерського 
обліку функціонально не придатна оцінювати нематері

альні невідчутні ресурси, а тому не може ефективно ви
користовуватись в якості інформаційного забезпечення 
наукоємних підприємств, важливим джерелом розви
тку яких стає інтелектуальний капітал [1]. Сучасна еко
номіка вимагає такої системи бухгалтерського обліку, 
яка б не обмежувалася системою рахунків, подвійним 
записом, грошовими вимірниками і ретроспективною 
реєстрацією подій [2]. Подібно до того, як змінам умов 
світової економіки відповідає поява прогресивних під
приємств, що розвиваються інноваційно, нові інфор
маційні вимоги таких підприємств ініціюють подальшу 
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модернізацію бухгалтерського обліку. Перспективним 
напрямком розвитку бухгалтерського обліку стало від
окремлення стратегічного управлінського обліку. 

Об'єктом дослідження є стратегічний управлін
ський облік нематеріальних результатів інноваційної 
діяльності та витрат на їхнє створення. Предметом до-
слідження є сукупність теоретичних засад модернізації 
системи бухгалтерського обліку інноваційної діяльності 
підприємства на базі розбудови підсистеми стратегіч
ного управлінського обліку.

Метою наукового дослідження є розробка ре
комендацій щодо впровадження стратегічного управ
лінського обліку як прогресивної підсистеми бухгал
терського обліку, призначенням якого є облік і аналіз 
нематеріальних невідчутних результатів інноваційної 
діяльності та витрат на їхнє створення. 

Статично інноваційна діяльність підприємства ха
рактеризується отриманими результатами і по
несеними для цього витратами, які мають кіль

кісну та фінансову оцінку. Нововведенням притаманні 
не тільки матеріальноречовинні, а й інформаційно
інтелектуальні прояви, з якими споріднені наукоємність 
та унікальність інновацій [1]. Лукичова Л. І., Яремко І. Й., 
Брукінг Е., Едвісон Л. довели: створення нововведен
ня супроводжується формуванням і нагромадженням 
нематеріальних невідчутних ресурсів, формою яких є 
інтелектуальний капітал – «інтелектуальний матеріал, 
що сформовано і закріплено за компанією» [3]. Саме на
явність невідчутної складової інновації унеможливлює 
її об'єктивну фінансову оцінку у площині регламентова
ного бухгалтерського (фінансового) обліку. Для наочно
го виявлення матеріальноречовинних й інформаційно
інтелектуальних аспектів інновацій пропонується звер
нутися до рекомендацій М(с)БО [4] і вимог П(с)БО [5].

з позиції бухгалтерського обліку вплив будьякого 
блага на фінансовий стан організації описується так: 
«залучені економічні ресурси = капітал витрачений для 
їхнього отримання» [4, с. 20]. Дана тотожність опису
ється кількісно за умови, що контрольовані внаслідок 
минулих подій ресурси можливо достовірно економічно 
оцінити [5]. Якщо інновацію оцінено, вона стає об'єктом 
обліку і враховується при визначенні балансу активів, 
зобов'язань і капіталу підприємства. Але інновація має 
достовірну економічну оцінку лише у випадку придбан
ня. Натомість об'єктивно оцінити вартість внутрішньо 
створеної інновації складно з таких причин. По-перше, 
інноваційний процес є новим і малопередбачуваним для 
підприємства, тому пов'язані з ним витрати можуть бути 
враховані необ'єктивно. По-друге, у ході впровадження 
нововведення відбувається накопичення нематеріаль
них невідчутних ресурсів, які змінюють інформаційно
інтелектуальний капітал організації. Оцінка інновацій у 
формі нематеріальних ресурсів залежить від можливос
ті ідентифікувати їхню вартість. Для вирішення окрес
леної проблеми в М(с)БО запропоновано класифікацію 
інновацій, що мають форму нематеріальних ресурсів 
(активів), за критерієм ідентифікованості (табл. 1). 
Ідентифікованим є нематеріальний актив, який є від
дільним (його «можна відокремити від підприємства 

і продати, передати, ліцензувати, віддати в оренду, об
міняти індивідуально або разом зі зв'язаним з ним ак
тивом, контрактом, зобов'язанням» [4]), або «виникає з 
контрактних та інших юридичних прав, незалежно від 
того, чи можуть бути ці права переданими або відділь
ними від підприємства або інших прав і зобов'язань» 
[4]. Приклади нововведень у формі ідентифікованих 
нематеріальних активів наведено у стовб. 1 – 3 табл. 1.  
У стовб. 4 табл. 1 відокремлено інновації, що втілені в 
неідентифіковані нематеріальні активи: вони надають 
підприємству істотних ринкових переваг, але знахо
дяться поза сферою оцінювання і обліку. 

Деякі з неідентифікованих нематеріальних акти
вів (див. табл. 1) визнаються об'єктами обліку за МСБО 
всупереч П(с)БО. У національних стандартах відсутній 
розподіл об'єктів нематеріальних активів на інтелекту
альну власність і права інтелектуальної власності, як у 
міжнародній практиці. Якщо з погляду П(с)БО комер
ційне використання нематеріального активу суб'єктом 
господарювання можливо лише за наявності прав на 
нього, то з позиції МСБО права й об'єкт прав врахову
ються окремо [4; 5].

Крім того, згідно з МСБО38, групи нематеріаль
них активів, подібних за характером і використанням 
в діяльності підприємства, з метою збільшення ві
рогідності інформації для користувачів можуть бути 
об'єднані в окремі класи [4]. П(с)БО8 регламентує ве
дення бухгалтерського обліку ідентифікованих немате
ріальних активів за визначеними групами прав на них 
[5]. У національних стандартах не передбачено груп 
об'єктів інтелектуальної власності, а саме: товарних зна
ків, комп'ютерних програм. Більша частина результатів 
інноваційної діяльності, які втілені в неідентифіковані 
нематеріальні активи, знаходяться поза сферою обліку 
й у міжнародній, і в українській практиці.

Таким чином, проблема неповноти обліку інно
ваційної діяльності за стандартами існує через 
наявність інформаційноінтелектуального невід

чутного аспекту будьякої інновації, який уособлює 
формування неідентифікованого інтелектуального капі
талу, втіленого у неідентифікованих нематеріальних ак
тивах. На думку авторів статті, зближення українського 
законодавства з положеннями МСБО дозволить підви
щити якість обліку й оцінки інноваційних ідентифікова
них нематеріальних активів, але остаточно не вирішить 
проблеми оцінки та обліку нововведень. Пропонується 
враховувати витрати на створення неідентифікова
них нематеріальних активів в підсистемі стратегічного 
управлінського обліку. 

змістовне наповнення функціональних завдань 
стратегічного управлінського обліку витрат і результатів 
інноваційної діяльності визначається інформаційними 
потребами управління інноваційними витратами, що яв
ляє процес взаємозалежних управлінських дій відносно 
забезпечення ефективного використання наявних ре
сурсів у відповідності до цілей розвитку підприємства. 
Підсистема стратегічного управління інноваційними ви
тратами призначена для аналізу витрат окремих іннова
ційних проектів, вибору стратегії, планування, реалізації, 
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контролю та гнучкого коригування розроблених планів 
[6]. Підсистема оперативного управління забезпечує 
ефективне виконання зазначених завдань шляхом здій
снення інноваційних проектів. загальновизнаною сфе
рою використання управлінського обліку є оперативне 
управління витратами. У наш час ведуться наукові диску
сії щодо достатньо нового стратегічного обліку. Так, Пи
липенко А. А. наголошує, що оперативне управління ви
тратами повинне обслуговуватися фінансовим та управ
лінським обліком, а підсистема стратегічного управління 
витратами – стратегічним обліком [2]. Виходячи з дослі
джень Шульги В. М., стратегічний облік призначений для 
формування інформації щодо реалізації довгострокових 
рішень керівництва, виконуючи завдання збору, аналізу, 
обробки та формування інформації про майбутні витрати 
і доведення цієї інформації до усіх рівнів управління під
приємством [7]. Однак непередбачуваність інноваційної 
діяльності вимагає нагального реагування керівництва 
на зміни внутрішнього і зовнішнього середовища, тому 
ризиковано розділяти облікові сфери за рівнями страте
гічного і оперативного управління. Саме з цієї причини 
пропонується не відокремлювати функціонально і орга
нізаційно стратегічний облік на підприємстві, а розбудо
вувати його як модернізацію класичного управлінського 
обліку до рівня стратегічного управлінського обліку інно
ваційної діяльності. Прихильниками такого підходу є Ка
вєріна О. Д., Ластовецький В. О., Мозенков О. В., Степа
нова О. М., Шанк Дж. К., Уорд К. 

Отже, як стратегічна, так і оперативна підсистеми 
управління інноваційними витратами мають обслугову
ватися стратегічним управлінським обліком, який дозво
ляє узгоджувати і оптимізувати витрати на довгостроко
ві і короткострокові інноваційні проекти, підвищуючи 
рентабельність виробництва та підприємства в цілому. 
зазначимо, Бутинець Ф. Ф. попереджує про небезпеку 
«штучного втягування інших наук до сфери бухгалтер
ського обліку» [8]. Однак викладені в статті пропозиції 
відповідають контраргументу Голова С. Ф.: слід не відки
дати постулати системи обліку, що є загальновизнаною 
та діючою, але за необхідності не обмежуватися нею.

Стратегічний управлінський облік має доповнити 
дані фінансового обліку інноваційної діяльності 
наступною інформацією. Першочергово, це оці

нювання неідентифікованих нематеріальних активів, 
яке можна провадити із застосуванням методів оціню
вання ділової репутації та гудвілу або методів оцінки 
інтелектуального капіталу [1]. По-друге, на думку авто
рів статті, стратегічний управлінський облік має забез
печити обліковоаналітичних даних відносно внутріш
нього середовища інноваційно активного підприємства. 
Це виявлення «вузьких» та пошук «слабких» місць ін
новаційних проектів, впровадження системи підконт
рольних показників у відповідності до стратегічних ці
лей управління інноваційними витратами; стратегічне 
планування та контрольне порівняння нормативних та 
фактичних значень інноваційних витрат для виявлен
ня причин і наслідків наявних відхилень. По-третє, 
розбудова стратегічного управлінського обліку іннова
ційної діяльності має вирішити проблему ігнорування 

бухгалтерським обліком даних щодо впливу зовнішньо
го середовища на витрати і результати впровадження 
нововведень. за словами Пилипенка А. А., формування 
облікового і аналітичного забезпечення управління ін
новаційними витратами має відбуватися при збільшенні 
стратегічної спрямованості облікових даних [2]. 

По-четверте, модернізуюче вбудування стратегіч
ного управлінського обліку до системи бухгалтерського 
розширює значущість та цінність інформації, яка нада
ється керівництву для обґрунтування і затвердження 
стратегії управління інноваційними витратами (стабілі
заційної, антикризової, раціоналістичної, перспективної, 
регресивної, прогресивної, стратегії зниження або опти
мізації інноваційних витрат) [6, 9]. Виключно стратегіч
ний управлінський облік спроможний поєднати і узгоди
ти дані про чинники, що необхідно прийняти до уваги у 
стратегії управління інноваційними витратами, а саме:

 макроекономічні чинники (прогнозований стан 
галузі, динаміка споживчого ринку, рівень кон
куренції, стратегії конкурентів, стан ринку пра
ці, рівень соціальноекономічної та політичної 
стабільності, рівень інфляції та фіскального на
вантаження тощо);

 мікроекономічні чинники інноваційних витрат 
(економічний стан та інноваційний потенціал 
підприємства, місія та цілі інноваційного роз
витку, поточна стадія життєвого циклу орга
нізації, визначені функціональні стратегії, осо
бливості продукції тощо).

По-п'яте, на думку авторів, у сфері стратегічного 
управлінського обліку доцільно використовувати функці
ональний метод обліку інноваційних витрат, в основі яко
го знаходиться процесний підхід до управління. Даний 
метод дозволяє вести облік витрат за кожним інновацій
ним процесом, достовірно розподіляючи накладні витра
ти. Це сприяє прийняттю обґрунтованих рішень стосовно 
зниження інноваційних витрат, а також здійсненню адек
ватної цінової та товароасортиментної політики.

Викладені пропозиції спрямовані на збереження за 
модернізованим бухгалтерським обліком функ
ціонального значення системи інформаційно

аналітичного забезпечення суб'єктів господарювання,  
у першу чергу новітніх для України прогресивних під
приємств, які систематично впроваджують нововведен
ня і розвиваються інноваційно.                   
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логистических затрат по бизнес-процессам и осуществлять постоян-
ный контроль за учетом логистических затрат.

Ключевые слова: логистические затраты, учет логистических за-
трат, анализ логистических затрат.
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In article the directions of the solution of problems of the accounting of logis-
tical expenses at the domestic enterprises are defined, namely: it is necessary 
to enter into book of accounts of accounting of the subaccount for the ac-
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Логістика як фактор підвищення ефективності 
господарської діяльності вітчизняних промис
лових підприємств сприяє скороченню витрат 

та підвищенню прибутку від продажу виробленої про
дукції. У зв’язку з цим постають проблеми обліку та ана
лізу логістичних витрат підприємства.

Метою статті є дослідження проблем обліку ло
гістичних витрат на вітчизняних підприємствах.

Питанню вивчення логістичних витрат присвячені 
роботи таких вчених як Гаджинський А. [1], Миротін Л. 
і Ташбаєв И. [2], Сергєєв В. [3], Крикавський Є. [4], По

номарьова Ю. [5], Богач А. [6], Мішина С. В. та Мішин О. Ю. 
[7], Колодізєва Т. О. та Руденко Г. Р. [8, 9].

Як відомо, існує протиріччя в діючій системі бухгал
терського обліку, коли витрати групуються за елементами 
або функціями. Причина полягає в тому, що традиційно 
логістичні витрати зараховують до інших корпоративних 
витрат, тому окремо їх виділити неможливо і неможливо 
оцінити їх вплив на загальну ефективність роботи під
приємства. А. Г. Богач вважає за необхідне доповнити 
існуючий перелік статей витрат на виробництво статтею 
«Логістичні витрати» і відображати інформацію про такі 


